

胶州小伙为救人献出19岁生命

省政府批复，赵汉语获评烈士



□半岛全媒体记者 刘玉凡 王洪智 周茂平

4月17日，山东省政府网站发布《山东省人民政府关于评定赵汉语同志为烈士的批复》，依据《烈士褒扬条例》规定，特评定赵汉语同志为烈士，其亲属享受烈属有关待遇。“听到这个消息挺欣慰。”赵汉语的姐姐赵欣告诉记者。胶州市铺集镇政府相关负责人表示，将弘扬赵汉语烈士的见义勇为精神，让英雄不朽，精神永存。

>>>家人 “听到这个消息挺欣慰”

“听到这个消息挺欣慰。”4月17日，赵汉语的姐姐赵欣告诉记者，她是从新闻上看到弟弟被评定为烈士的消息，“算是给弟弟一个交待”。

“我弟弟特别懂事，很少向家里要什么，有什么事都是自己解决。”赵欣介绍，她和弟弟生长在一个普通的农民家庭，为了照顾姐弟俩，父亲身体患病的情况下还在工厂上班，母亲兼职两份工作补贴家用。

“高中毕业后，弟弟考入青岛市技师学院，从2020年开始到工厂实习，下班后为了补贴家用，还去注册了外卖骑手，就为了能多赚点钱。”赵欣告诉记者，“2021年7月，弟弟拿到毕业证，顺利地和工厂签约，成为正式工人。弟弟工作定下了，眼瞅着日子马上就要好起来了，母亲辞掉了兼职工作，本想好好享受即将到来的幸福日子，他的离去让这个家塌了。”

>>>村民 “让他的精神永远闪耀”

得知赵汉语被评为烈士，当年一起参与救人的王传有倍感欣慰。

“多么年轻的小伙子，当时为了营救落水儿童，掉到水里再也没有上来。就是为了救人，我去的时候，

他已经沉下去了，小孩还没有救上来，我们一起把小孩救上来的。”回忆起当时救人的情景，王传有感慨万千。

王传有介绍，事发时他在干活，突然赵汉语的姐姐跑到村里呼救，王传有和温廷聚、赵桂军立即奔向事发现场，当时水深达3米左右，而且刚刚下过雨，水流很急水草缠人，他们一时救不上来。

随后，赵汉语的父亲赵桂山跳入水中，把已经沉入水底的落水儿童救上岸，此时众人发现下水救人的赵汉语没影了。之后，救援队队员赶到现场，经过一个多小时搜索，将已经失去生命体征的赵汉语打捞上岸。看到刚满19岁的赵汉语因救人离世，在场人员惋惜痛心，无不泪流满面。

“他是一个热心的好孩子，虽然大家都不愿意接受这个事实，但是悲剧确实发生了，我们能做的就是向他致敬，缅怀他，记住他，让他的精神永远闪耀！”当地村民王先生说道。

>>>镇政府 作为典型人物弘扬精神

4月17日下午，记者联系到铺集镇政府工作人员高女士。

“我们今天下午，也看到了赵汉语被评为烈士的信息。虽然人没了，但是这对家属来说，也算是个交代。”高女士介绍，赵汉语离世后，当地政府领导也到家中看望，并承诺积极解决一家人在今后生产生活中的实际困难，“逢年过节时候，包括上级相关领导也都去他家中看望慰问，平日里村里也对他们家很照顾。”

据了解，在前期为赵汉语申报见义勇为、烈士等工作中，当地政府也是积极地整理材料上报，作为见义勇为典型，赵汉语获评2021年度“感动青岛”道德模范。

“赵汉语离世不到一年，他的父亲也去世，他的母亲现在因为肠胃不舒服正在住院，姐姐已经成家，家中还有一个年迈的奶奶。我们等他母亲检查完了，还要到他家中看望慰问。”高女士表示，赵汉语的见义勇为精神感动着大家，每当人们提到他时都是称赞有加，赵汉语获评烈士后，铺集镇会把赵汉语作为典型人物，进一步弘扬他的事迹和精神，让英雄不朽，精神永存。

烈士事迹



赵汉语，男，汉族，2002年3月出生，胶州市铺集镇盛家庄村人，毕业于青岛市技师学院，生前系山东云蚁重工有限公司员工。

2021年9月21日下午3时许，胶州市铺集镇逢家沟村白某、杨某、李某3名初中学生，沿着盛家庄村东的胶河游玩，当三人行至伸入河道的突出处时，白某不慎滑落水中，随即被湍急的水流卷入河道中央，杨某、李某在岸边大声呼救。此时，路过附近的赵汉语听见呼救声，立即跑向事发地，纵身跳入河中，奋力游到白某身旁，抓住白某向浅水区游动，当赵汉语将白某拖近岸边时，突然一股水流将两人再次冲到深水急流区。随后十多分钟内，赵汉语采用推举白某的方式不断向岸边靠近，当盛家庄村民王传有、温廷聚、赵桂军赶来救援时，赵汉语用尽最后力气，将白某推向众人，而赵汉语却因推白某的反作用力，再次滑向深水区，卷入急流当中，不见踪影，众人搜救无果。下午4时许，胶州市蓝天救援队携带装备赶到现场，经过一个多小时的救援，下午5时许，赵汉语被找到，但已无生命体征，壮烈牺牲。被救少年白某经紧急救治后脱离危险。

赵汉语同志在他人遇到生命危险的关键时刻，将个人安危置之度外，挺身而出、见义勇为，献出了自己宝贵的生命，谱写了新时代青年舍己为人的英雄赞歌。

A08 | 城事·温度

他是出名的好孩子、父亲的骄傲

赵汉语救人事迹感动岛城，已启动道德模范、见义勇为申报



【半岛全媒体记者 王洪智 周茂平 报道】4月17日，胶州市铺集镇盛家庄村人赵汉语，因救人献出宝贵生命，被评定为烈士。赵汉语生前系山东云蚁重工有限公司员工。2021年9月21日下午3时许，胶州市铺集镇逢家沟村白某、杨某、李某3名初中学生，沿着盛家庄村东的胶河游玩，当三人行至伸入河道的突出处时，白某不慎滑落水中，随即被湍急的水流卷入河道中央，杨某、李某在岸边大声呼救。此时，路过附近的赵汉语听见呼救声，立即跑向事发地，纵身跳入河中，奋力游到白某身旁，抓住白某向浅水区游动，当赵汉语将白某拖近岸边时，突然一股水流将两人再次冲到深水急流区。随后十多分钟内，赵汉语采用推举白某的方式不断向岸边靠近，当盛家庄村民王传有、温廷聚、赵桂军赶来救援时，赵汉语用尽最后力气，将白某推向众人，而赵汉语却因推白某的反作用力，再次滑向深水区，卷入急流当中，不见踪影，众人搜救无果。下午4时许，胶州市蓝天救援队携带装备赶到现场，经过一个多小时的救援，下午5时许，赵汉语被找到，但已无生命体征，壮烈牺牲。被救少年白某经紧急救治后脱离危险。

2021年9月24日，本报A08版对赵汉语的事迹进行报道。



扫码参与 新闻互动

讲文明 树新风 公益广告

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

中共青岛市委宣传部